Женский вопрос

Валиуллин Камиль*

«ОСОБЕННОСТИ ВАКУФА И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО ПРАКТИЧЕСКОГО ПРИМЕНЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»

Последние годы демонстрируют устойчивую тенденцию усиления значения исламского фактора в межличностных отношениях и социальной жизни, начался процесс реанимирования институциональных основ ислама. Одной из таких основ по праву можно считать институт вакуфа. Вакуф представляет собой религиозный и правовой институт, имеет важное социально-экономическое значение, позволяющую осуществлять благотворительную деятельность в интересах как отдельных групп и категорий, так и общества в целом, которая может быть использована в сфере образования, научных исследований, здравоохранения, материального обеспечения религиозной деятельности, создании учебных заведений, распространении мусульманской культуры, помощи неимущим и нуждающимся и т.д. На протяжении столетий вакуфы играли значительную роль в формировании и функционировании мусульманского общества, определяли многие аспекты социально-экономической и религиозной жизни.

В мусульманском праве относительно определения института вакуфа среди ученых существуют различные мнения. По определению Абу Ханифы «Вакуф – это посвящение какого-либо имущества на безвозмездное извлечение из него пользы бедняками или на любые другие благотворительные цели, в результате которого, само имущество остается в распоряжении учредителя вакуфа; при этом сам акт учреждения вакуфа не носит абсолютный (обязательный) характер, означающий то, что учредитель вакуфа в любое время, обращенное в вакуф имущество, может взять обратно, а также может его подарить или продать, а после его смерти оно переходит его наследникам, которое распределяется между ними согласно их доле, но если наследники согласны на передачу этого имущества как вакуф, то он увековечивается». Но по Абу Ханифе вакуф приобретает обязательный характер при постройке мечети; вынесении судьей (казыем) решения об учреждении вакуфа; при связывании учредителем отчуждения имущества на цели вакуфа со своей смертью, т.е. оставление завещания на передачу какой-либо недвижимости в виде вакуфа. По определе-

^{*} Старший научный сотрудник ГБУ «Центр исламоведческих исследований»

нию Абу Юсуфа и Мухаммада «Вакуф - это акт, который ставит обращенное в вакуф имущество на один уровень с имуществом, принадлежащим Всевышнему Аллаху, вследствие которого право собственности первоначального владельца этого имущества прекращается, а обращенное в вакуф становится имуществом Всевышнего Аллаха, пользование которым предоставлено созданиям Всевышнего Аллаха; вследствие этого, обращенное в вакуф имущество не может быть взято обратно его учредителем, равно оно не может быть объектом дара или купли-продажи, а также завещания». По определению маликитского мазхаба «Вакуф - это акт, в результате которого учредитель вакуфа сохраняет свою собственность на него, но доход, получаемый от него, в обязательном порядке, жертвует на благие дела, т.е. право собственности не прекращается, но прекращается право распоряжения данным имуществом в течение определенного времени и не ставится условие вечности данного акта».

Если сделать небольшой исторический экскурс, то увидим, что у татар, вплоть до конца XVIII века, традиционная мусульманская благотворительность носила стихийный, во многом неуправляемый характер, обусловленная, в первую очередь, социально-политическим бесправием, экономической слабостью мусульманского населения, дискриминационной национальной политикой государства. В результате многие мусульманские общины того времени влачили жалкое существование и с большим трудом содержали свои мечети и учебные заведения. С развитием капиталистических отношений и осуществлением либеральных реформ императрицы Екатерины II (благодарные татары ее тепло называли «би-патша» - «Бабушка-царица»), ситуация в благотворительной сфере изменилась самым кардинальным образом. Эпоха просвещенной «веротерпимости», выразившаяся в высочайшем позволении на строительство каменных мечетей, учреждении Оренбургского магометанского духовного собрания и других выдающихся проявлениях монаршей воли, становление татарского гильдейского купечества и, соответственно, крупного мусульманского капитала способствовали стремительному росту благотворительных средств, систематическому поступлению пожертвований и адресному их распределению.

Со второй половины XVIII столетия начинает формироваться солидный благотворительный капитал, исчислявшийся сотнями тысяч рублей, который шел на строительство культовых зданий и медресе, публикацию богословской литературы, содержание имамов и муэдзинов, материальную поддержку учащихся - шакирдов, благоустройство мест проживания мусульман. Богатые татарские купцы и промышленники жертвовали свои личные земельные участки с жилыми постройками, капиталы для строительства на них зданий мечети и медресе, жертвовали дома, торговые лавки, кладовые, чтобы доход, получаемый от них, направлялся на содержание зданий мечетей и медресе, на обучение шакирдов, содержание учителей, мулл и муэдзинов, публибогословской литературы, жертвовали земельные участки в сельской местности, чтобы доход от него направлялся на нужды мечетей и т.д. Этому свидетельство названия мечетей и медресе, вакуфных зданий при них, учрежденных ими в разные годы в г.Казани и носящих их имена: «Апанаевская» мечеть (ул. К.Насыри, 27); «Бурнаевская» мечеть (ул. Ахтямова, 7); Галеевская мечеть (ул.Г.Тукая, 40); здание Апанаевского медресе (ул. Марджани, 28), здание Айтугановско-

Женский вопрос

го медресе при Голубой мечети; комплекс зданий медресе «Усмания» (Тукаевская, дома 1, 3, 3а), построенный в 1867-1871гг. на средства казанского 1-й гильдии купца Зиганши Бикмухаметовича Усманова (1817-1870); медресе «Мухаммадия» (ул.Г.Тукая, 37), названное в честь Мухаммадзяна Галеева и т.д.

Купец Ахмад Хусаинов построил на собственные средства 30 каменных мечетей в разных городах Казанской и Оренбургской губерний, а также около 50 зданий медресе, не считая медресе, в строительстве которых Хусаинов принимал только долевое участие, как, например, медресе «Мухаммадия» (г.Казань, ул.Тукая, 34).

Несмотря на потрясения, которые пережило российское мусульманское сообщество после победы Октябрьской революции 1917 года - полная конфискация объектов вакуфной собственности, беспощадное уничтожение отдельных объектов вакуфа и полное изжитие данного института из социальной жизни мусульман, необходимость возрождения данного института имеет большое значение, прежде всего, для российских мусульман, поскольку для развития системы образования, мусульманской инфраструктуры, поддержки ученых и учащихся, пропаганды мусульманской культуры и т.д. необходима постоянная финансовая поддержка, что в состоянии обеспечить институт вакуфа при его правильном применении.

Убедительным знаком насущной необходимости возвращения такого феномена жизнедеятельности мусульманского сообщества, как вакуф в современную жизнь мусульман является включение, по воле объединительного съезда Мусульман Республики Татарстан в 1998 году, в устав ДУМ РТ специальной должности «Председателя вакуфов» в ранге Первого заместителя муфтия. Значительным шагом

также было принятие Закона Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях», где в результате значительных усилий Дум РТ удалось вписать отдельную статью о том, что религиозные организации могут владеть вакуфной собственностью. Следующим шагом должно было стать принятие подзаконных правительственных актов о конкретном бытовании этого имущества, однако, к сожалению, начавшаяся кампания по приведению в соответствие регионального законодательства федеральному перечеркнуло надежду хотя бы на локальном уровне решить проблему неотчуждаемости вакуфов, т.е. их вакуфности1. После протеста прокурора Татарстана Кафиля Амирова, который указал, что данная норма противоречит российскому законодательству п.3 ст.18 Закона Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях» была принята в следующей редакции: «Религиозные организации вправе иметь вакуфное имущество, правовое положение которого регулируется федеральным законодательством». Данная статья фактически осталась лишь формальным пунктом, не имеющим правоприменительной практики.

Кроме того, за период с 1998 года была проделана значительная работа по возвращению сохранившихся вакуфных зданий, большинство которых сильно обветшало и находилось на грани полного физического износа.

Возникает вопрос: «Возможно ли в Российское законодательство ввести понятие «вакуф» и соответственно ввести правовые нормы, характерные для «вакуфа»?

Те, которые безоговорочно отрицают даже теоретическую возможность включения любых шариатских норм, в том числе вакуф, в российскую правовую систему, объясняют это тем,

что Россия является многоконфессиональной, светской страной, что предоставление льгот (в случае с вакуфом, освобождение от налогов на доход, получаемый с вакуфного имущества) какой-либо религиозной организации (в данном случае мусульманской) будет «подарком» за счет других граждан, что существование в России правовой системы, действующей, пусть и по отдельным вопросам, по конфессиональному признаку, невозможно, поскольку это нарушает его единство.

Эта проблему не надо рассматривать как введение шариата в российское законодательство, а необходимо посмотреть на шариат с юридических позиций и обнаружить в нем правовое начало, которому может найтись место в российской правовой системе, поскольку исламское право является определенной правовой системой с характерными для нее нормами, институтами, принципами, которые отличают ее от других правовых систем. Поэтому заимствовать из других правовых систем, в том числе мусульманской, все самое лучшее во благо своего народа возможно и нужно.

Мусульманам не надо ждать, когда будут приняты нормы, регулирующие вакуф, а необходимо их создавать, заниматься ими строя свои отношения, ориентируясь на положения шариата, которые не нарушают императивных предписаний существующих российских законов и используя положения действующего законодательства Российской Федерации, например вторую часть Гражданского кодекса РФ, законодательства о благотворительной деятельности, о некоммерческих организациях, об общественных объединениях.

Также должна быть выработана общая программа работы по возрождению института вакуфа: публикации по различным аспектам вакуфа, изучение особенностей функционирования и деятельности системы вакуфов в рамках традиционных обществ (особо интересен опыт Турции, стран Европы, арабских стран), проведение различных конференций на различных уровнях, приглашение специалистов для выступлений и обсуждений, стимулирование учреждения вакуфов, разрабатывание различных проектов.

примечания:

1. Из выступления первого заместителя муфтия – председателя вакуфов Валиуллы хазрата Ягъкуба на Втором очередном съезде мусульман Республики Татарстан.